

# 防溺水“必修课” 不做“孤泳者”

## ——中心城区中小學生防溺水安全教育调查

□记者 王慕晨 文/图

核心  
阅读

炎炎夏日,酷暑难耐,青少年溺水进入多发期和易发期。据人民网舆情数据中心发布的《2022年中国青少年防溺水大数据报告》显示,因溺水造成的伤亡位居我国0~17岁年龄段首位占比高达33%,1~14岁溺水事故的比例超过40%。

江河无情,生命无价,防溺水成了安全教育的“必修课”。中心城区中小学是如何开展防溺水安全教育的?如何提高师生的安全意识和自护自救能力,预防各种溺水事故的发生?家长对于防溺水教育有何见解?真正做好防范学生溺水工作,社会各界如何发力?带着这些问题,记者进行了走访调查。

为切实做好学校防溺水安全工作,强化学生防溺水安全意识,掌握防溺水知识技能,减少和避免溺水事故的发生。今年以来,我市中小学开展了多种形式的“中小學生防溺水工作”专题教育。

6月14日下午,记者在周口市五一路小学看到,学校门口的电子屏上滚动播出“六不一会”防溺水安全教育内容。据介绍,该校要求全体师生熟读防溺水“六不一会”,开展预防未成年人溺亡知识讲座、防溺水工作家访、防溺水签名等主题活动。“我校将继续加强学生的防溺水安全教育,通过开展各类防溺水教育活动,增强全体师生防溺水意识,让他们学会溺水急救、自救、互救的知识技能。”周口市五一路小学教育集团校长李耀华说。

走访中,记者了解到,4月份以来,周口临港开发区实验学校结合实际情况,制订了预防学生溺水实施方案,开展形式多样的宣传教育活动。开展“十个一”宣传教育活动,要求学生背会做到“六不”,通过召开家长会、学校安全教育平台、微信群、家访等多种方式,提醒家长做好预防学生溺水工作。同时,该校还组织开展了“小手拉大手,珍爱生命,预防溺水”宣传进社区系列活动。“预防溺水是一项长期的工作,我校将继续加强学生的防溺水安全教育,杜绝溺水事故的发生,为学生健康成长保驾护航。”周口临港开发区实验学校校长康颖珠说。

我市各中小学将防溺水安全教育纳入学校常态化管理,各学校都在积极行动中。周口市中原路小学教育集团开展了防溺水安全教育暨宣誓活动,周口市六一路小学教育集团邀请民警到校做防溺水知识讲座、引导学生制作防溺水小视频,增强师生预防意识、提高自救能力等,周口市实验幼儿园通过专题讲座、主题教育、媒体宣传等形式,全面开展“防溺水安全教育”活动……



师生在预防溺水宣传条幅上签名

学校：多措并举 织密防溺水「安全网」

### 家庭：悉心看护 上好防溺水“安全锁”

防溺水教育是落实家庭教育责任的法律要求。《中华人民共和国家庭教育促进法》明确规定,父母或者监护人应该“关注未成年人心理健康,教导其珍爱生命,对其进行交通出行、健康上网和防欺凌、防溺水、防诈骗、防拐卖、防性侵等方面的安全知识教育”,防溺水教育是家庭教育的有机组成部分和必然要求。

放学后、周末和节假日为学生溺水事故的高发期,孩子在这些时间段无人陪伴,缺乏看管。“我们是单亲家庭,平时我工作忙,没时间接送孩子,他都是‘单独行动’。”周口市七一路第二小学的学生家长孙静(化名)说,他们家住在沙颍河边上,孩子写完作业就出门去河边玩耍。她以前忽略了孩子的安全教育,防溺水教育不仅需要学校引导,更需要家庭教育。与孩子的班主任沟通后,在老师的建议下给孩子买了电话手表、在家里安装了摄像头,孩子单独在家的时

候,她通过电话、视频、监控与孩子沟通,做到了无形的陪伴。

随着生活水平的提高,越来越多的家长开始注重孩子的技能培养,尤其在节假日时间,家长们都会选择送孩子去培训班学一手技能。“游泳是一项有益身心健康的运动,也是一项必备的生存技能,孩子上小学的时候就送他去学习游泳了。”就读周口市第十九初级中学的学生家长何先生说,为配合学校防溺水安全教育,他和妻子一致决定与其远离水域,不如送孩子去学游泳。

“家庭需要承担好对孩子的监护责任,关心孩子的生活,了解掌握孩子的活动情况,鼓励支持孩子到正规游泳场所玩耍,及时发现制止孩子到野外开放水域游泳的行为。耐心讲解有关溺水事故的案例以及野泳的危险、防溺水的经验,让孩子真正形成远离危险水域的自觉。”周口市第十九初级中学校长王伟说。

### 社会：凝聚力量 筑起防溺水“安全堤”

防溺水成为青少年的安全教育“必修课”,也成为社会各方共同担起的责任。除了学校、家庭,社会公益组织、民间救援力量纷纷响应,确保一旦发生险情,能高效开展救援和处置工作,为学生生命安全增加一道保障。

2019年4月,周口川汇蓝天救援队启动“雏鹰守护,救在身边”行动。5年来,该救援队在防溺水宣讲活动上持续发力,走进各中小学校,以“珍爱生命 预防溺水”为主题,开展防溺水安全教育进校园活动。救援队队员通过讲解真实案例、现场互动教学等方式,为广大师生普及防溺水知识和应急救护技能,帮助广大中小學生增强防溺水安全意识。此外,他们还走进沙颍河沿岸的各社区开展防溺水宣讲活动。每到节假日,队员们都会到危险水域附近进行巡查劝导。截至目前,周口川汇蓝天救援队进校园、进社区开展安全防溺水及应急救援知识讲座289次。此外,周口神鹰救援队同样开展了进校园宣讲防溺水安全

教育、组织队员开展巡查劝导,针对日常工作中可能遇到的突发溺水情况进行模拟实战演练。

周口萤火虫公益一直关注着农村留守儿童的成长。近日,周口萤火虫公益启动“防溺水专项行动”,组织大学生志愿者为留守儿童送课下乡。通过发放宣传手册、讲解防溺水自救互救知识、教授防溺水手语舞,制作简易防溺水工具等多种方式,与孩子们积极互动,教会孩子们珍爱生命、远离溺水。暑假即将到来,志愿者们也将参与到巡河及防溺水宣传工作中。“我们愿意竭尽全力传播防溺水教育,正是因为意识到生命的可贵,明白死亡的惨痛,接触过停止跳动的生命,生命的讲堂是希望铭记和预防,所以我们发挥志愿者力量,致力于筑牢防溺水安全屏障。”周口萤火虫公益负责人史书杰说。

防溺水工作永远在路上,只有起点,没有终点。当前,全市各界已行动起来,和孩子们一起,精心构筑防溺水安全防线,让孩子们快乐消夏、平安度假。②



民警为师生演示施救方法